

洛杉磯國語浸信會成人主日學

啟示錄

第九週：七碗災的異象

啟 15：1-16：21

01/31/2021

本資料參考馬有藻，最後的啟示 - 啟示錄詮釋及李超翰弟兄編輯講義

一、序言

(一)本段連接十章 7 節及十一章 15 節的預告，繼續管第七號筒天使的宣告。

(二)第七號災卻包含七碗災的災禍，同是有關神的忿怒及神的公義；在性質與範圍上與七號災相似，但在程度上卻更嚴重及更廣及世人，如號災影響範圍是地的三分之一，碗災則是全面性的浩劫（參利廿六 21）。前四碗是自然界的，後三碗是關於政治性。

(三)神用七碗災對付敵基督國並消滅之，故此系列災禍急速發生，以致在第六與第七碗之中沒有插段的空隙存在，可見其速臨性遠勝先前二系列的災禍，也因為這是最後一系列的災禍，故沒有插段在其中。

(四)七印災及七號災可用平面性圖形來表達，但七碗災需用垂直形才能說明之，因每災之來臨異常急速，如一碗災由天傾下至半空時，第二碗災已開始傾下來了（如此類推），一氣呵成，直至全部災禍卸下。

摩西的歌通常是指出埃及記 15 章，歌頌神拯救以色列人脫離埃及。

神再次被稱為「全能者」。這稱呼在新約只出現十次，其中九次都在啟示錄出現。很明顯約翰的目的是強調神的偉大，祂的主權和能力。

約翰描寫七位天使準備施行七碗的刑罰。他們是從殿中出來的，表明他們是神所差派。而且這殿乃指明是存法櫃的殿，即是至聖所。他們身分特殊，穿著潔白的細麻衣，胸間束有金帶（與耶穌在啟 1:13 相同）。

二、七碗災的預備（十五 1~8）

(一)七碗災的性質（十五 1~4）

1. 有關神的忿怒（十五 1）

七碗災是一連串災禍的『末了』（eschata）之災，是有關神的大怒，世人的罪行必須清算清楚，神的國才能建立起來。

2. 有關神的公義（十五 2~4）

災難時期的殉道者之靈在神面前唱得勝之救恩歌（即摩西的歌——過紅海，頌讚神的拯救；羔羊的歌——十字架，救贖完成），並頌讚神的作為大而且奇（『大哉、奇哉』的原文即十五 1 的『大而且奇』），神的道義而且誠，有誰敢不敬頌神，因為神的公義（和合本譯『公義的作為』）已顯明了（為殉道者伸冤了）（神在此處稱為『萬世之王』或『萬國之王』，語見耶十 7；有古卷作『萬聖（hagion）之王』，此語較合本段之意，因殉道者確是為主捐軀的聖徒）。這救恩歌是書中的第十次，也是最後一次（四章有二次、五章有三次、七章有二次、十一章有二次、十五章有一次）。

(二)七碗災的來源 (十五 5~8)

1. 法櫃殿的開啟 (十五 5)

約櫃在此處稱『法櫃』，為要提醒讀者神的信實，因法櫃內的法版、嗎哪罐、亞倫的杖，皆是選民小信的證物，但也是神恩慈及信實的證據，故此七碗災來自神對不信世人的審判。

2. 七天使七金碗 (十五 6~8)

七天使從四活物之一的手中接受盛載神大怒的七金碗，表示這七碗災的來源出自神的『高級貼身天使』，他們常代神宣佈審判的諭令。

3. 『碗』字 (phialas) 在第五章 8 節譯作『爐』，是禱告的爐，在此再次提醒讀者，神對信徒的禱告總不忘卻，禱告永不落空。『沒有人能進殿』表示不可能有代求的機會了，神現今的審判是無法挽回的，因為神在忿怒的審判中止住了祂的慈悲 (詩七七 9)，致使罪罰傾倒於地上。

三、七碗災的災禍 (十六 1~21)

主耶穌在第八章揭開書卷的第七印，是顯示七位天使吹號所帶給地上的災難與刑罰。第七位天使吹號 (啟 11:15) 之後所帶來的就是基督第二次再臨前地上的世界所遭受的最後七個災難，這七碗之災在啟示錄第 15, 16 章裡被稱為「神的大怒」。從第六章耶穌揭開第一印，啟示錄所顯現的所有災難都是來自神的忿怒，一直到第十六章神的大怒發盡為止。參考：(賽 13:13) 我一萬軍之耶和華在忿恨中發烈怒的日子，必使天震動，使地搖撼，離其本位。(但 11:36) ……直到主的忿怒完畢，因為所定的事必然成就。(路 21:23) 當那些日子，……將有大災難降在這地方，也有震怒臨到這百姓。(啟 6:16) 向山和巖石說：「倒在我們身上吧！把我們藏起來，躲避坐寶座者的面目和羔羊的忿怒……」

但是感謝讚美神，接受主耶穌救恩而重生得救的子民(主所愛的教會)，卻能免於這些最後的大災難：(羅 5:9) 現在我們既靠著祂的血稱義，就更要藉著祂免去神的忿怒 (saved from the wrath of God)。(帖前 1:10) 等候祂兒子從天降臨，就是祂從死裡復活的那位救我們脫離將來忿怒的耶穌。(啟 3:10) 你既遵守我忍耐的道，我必在普天下人受試煉的時候，保守你免去你的試煉。(災前被提看法：所以我們可以相信，教會在這最後的七年大災難發生之前就被提到天上了。)

(一)導言 (十六 1)

1. 神在殿中發聲 (有說是活物或有力天使)，吩咐碗災天使開始執行審判 (參啟十六 17)。

2. 七碗災像七印災或七號災般播散全地，只在程度上比先前的災禍更劇更急，在範圍上更普世性，故此在第六碗災與第七碗災之間沒有插段出現，直至七碗災完全傾倒在地後才有插段出現，可見七碗災在傾倒的急速性遠勝先前的災禍。

3. 七碗災的後果見人心剛硬如鋼，像法老般，難怪甚多災禍性質甚似摩西對法老的十災。

4. 七號災與七碗災略作比較如下：

七號災	七碗災
-----	-----

1/3 人、地、海受毀	全部受害
前四災，人受害「較」部分性	人受害劇烈
需長時間吹完	快速倒完
刑罰與管教兼具	主要是刑罰
後果人仍不悔改	不悔改及更褻瀆神

(二)七碗災 (十六 2~21)

1· 第一碗災：人長毒瘡 (十六 2)

- (1) 此災倒在災難時期拜獸者身上，使不信神者長滿毒瘡，像摩西十災的第六災。
- (2) 世上第一枚原子彈產生的後遺症是使人全身長滿毒瘡，故此災可能與核彈爆炸有關。

2· 第二碗災：大海成血 (十六 3)

- (1) 此災倒在海上大海裡，海頓成血海，海中活物全死了。這災類似摩西十災的第一災，但摩西的第一災只限於尼羅河。
- (2) 海頓成血海，其後遺症影響甚大，空氣發臭，污染達至不能忍受的程度。海產死光，世界經濟又陷入苦境，自然生態亦受影響，因地球表面 71% 是海與江河，世人生活極不易過。

3· 第三碗災：江河變血 (十六 4~7)

- (1) 大海成血，鹹水海產沒有供應；今是淡水方面，水產亦短缺，多靠水產非陸產為主要食糧的國家經濟崩潰，其他後遺症包括環境生態遭受損毀，空氣污染，呼吸也有困難。
- (2) 第三號災也打擊江河，但只有三分之一水源受害，今是全地性的。
- (3) 這災是神特為那些在災難時期為主殉道者而施的報復。

4· 第四碗災：日頭發熱 (十六 8~9)

- (1) 日頭受擊，熱力發狂灼人，『人』字前有定冠詞，可能只指十六章 2、6 節之拜海獸的人，也是 9 節的褻瀆神並不悔改的人（有關火熱是神審判工具之一，參申卅二 21~24；賽廿四 5~6；瑪四 1）。
- (2) 第四號災亦打擊日月星，使發光的時間縮短，今卻使日光奇熱，炙人如火烤。人因缺水，難以用冷氣機改善生活；再且水的雜質太多，淨化費用龐大，原油也減產，草木不生，旱災饑荒必隨之而生；人受酷熱煎熬，致癡狂失性。
- (3) 太陽熱力發狂，各處冰山溶解，水平線上漲估計 200 尺，沿河之世界各大都市均遭淹沒。
- (4) 雖然太陽是維持人類的能源光體，但神要人知道只有祂才是維持萬有的（參西一 16~17；來一 3『托住萬有』）。

5· 第五碗災：獸國黑暗 (十六 10~11)

- (1) 此災特別對付獸國的總部，如摩西十災的第九災般，黑暗遮蓋大地。
- (2) 人的神志失常，自嚼舌頭，意圖自殺；加上先前災禍的後遺症仍未消失（如疼痛、毒瘡），人非但不知悔改，反更瘋狂地褻瀆神，本性變成敵基督者。

6· 第六碗災：大河乾涸（十六 12~16）

(1) 此災使伯拉大河乾涸，為使從東方（日出之地）聯軍進入以色列地的哈米吉多頓，即舊約之米吉多，那是聖經歷史古戰場之地（參書十二 21；士五 19；王上九 15；王下廿三 29），在耶路撒冷西北 55 裡，也是聖經所說之末日世界大戰的戰場（參賽十一 15；亞十 11），查『哈米吉多頓』字意『殺戮之山地』。

(2) 這場戰爭是東方眾王與普天下眾王聯手（可能是指啟十七 12 的十國聯邦）與羔羊爭戰（參啟十七 14），這普天下眾王受三個污穢的靈作祟，這三靈像青蛙般（喻不潔及難看），從龍（撒但）、獸（敵基督者）及假先知（地獸）而來，也稱為『鬼魔的靈』（複數字）。他們使東方諸王及普天下眾王聚集在『神全能者大日』爭戰，『神全能者大日』此語多在大小先知書出現，喻神最後給予世界的審判（參番三 8）。

(3) 東方眾王指以色列之東的外邦合眾國，可能暗指亞洲眾國，也可能是中東眾國（如伊朗、伊拉克）；這場戰爭也是但以理書十一章 40 至 45 節的預言。

(4) 第六災出現時是接近主再來之時刻，故此主在此時宣佈祂來像賊一般（參太廿四 43；路十二 39；帖前五 2、4；彼後三 10；啟三 3）。在此時有義袍穿上的人（喻得救）是有福的了（這是啟示錄七福之三）。

(5) 『看守衣服，免赤身露體』一詞描述古代在聖殿司職守夜的殿官，若被人發現睡著了，便剝去其衣服，使他赤體回家，蒙受羞恥，是為失職的刑罰。

補註：

I· 希臘古史家 Herodotus 記波斯的古列王曾用計謀使伯拉大河乾涸，輕而易舉地攻陷巴比倫。

II· 巴比倫的『後身』伊拉克，得英、美之助利用伯拉大河之便興建多座核子爐（需水使爐減熱），如今河水乾涸，這是巴國的致命傷。

III· 按撒迦利亞書十四章 1 至 5 節的預言，以色列在哈米吉多頓的戰役中大敗，在節節敗退之餘退守耶路撒冷；在國家陷在亡國邊緣時他們向神認罪及求援，神將施恩的靈賜予他們（參亞十二 10~14），赦免他們，於是神便為他們爭戰，以神子的降臨賜予他們勝利，於是以色列全家得救（參亞十四 1~8）。

IV· 無千禧年派及災後被提派多將哈米吉多頓大戰作為善惡爭戰的象徵，或是反對神者（敵基督）在末世對教會肆無忌憚的逼害，後果如第六碗災的結論涵義：『神必得勝。』這是全段及全書的中心思想，故此下文（啟十六 19）的大城分裂為三段也象徵邪惡勢力完全覆滅，因『三』是完全的數字。

7· 第七碗災：巴比倫塌（十六 17~21）

(1) 碗災倒在空中，為要對付空中掌權的魔鬼；有聲音從神的寶座發出，宣告『成了』，表示一切災禍至此結束。先前揭開第七印及吹起第七號筒時均沒有宣告『成了』，如今卻有，因為至此時神的大怒發盡了（參啟十五 1）。

(2) 同最後印災及最後號災般（參啟八 5，十一 19），這災由閃電、雷轟及地震引介出來，只是這地震是空前絕後的（這地震也是主再來的預兆，參哈二 6~7），使『那大城』分裂為三段，連帶其他與那大城有關的城市也倒塌。

(3) 『那大城』有說是耶路撒冷（如啟十一 8，廿一 10），但本段是說外邦反叛神的權力受審判，故大城應指巴比倫（喻外邦國的聯合力量，亦即敵基督國）。

(4) 神將烈怒之酒給巴比倫大城喝時，海島眾山皆消失，整個地面的樣貌也改變，此時有重逾百磅的雹子落在與羔羊爭戰的叛軍身上（參啟十六 21），可惜後果非使世人轉向真神，反繼續褻瀆神。

補註：

I· 第七碗災與第六碗災極有連帶關係，第六碗災有關世界末日最後大戰，此戰是敵基督的聯軍與羔羊聯軍之戰。這場戰爭發生在哈米吉多頓，直趨耶路撒冷城，故此這次的戰役是與以色列有關。

II· 戰役的過程是外邦聯軍先獲大捷，後來在選民國轉向真神求援時，神便『出去與那些國爭戰』（亞十四 3），使羔羊軍隊反敗為勝（啟十七 14；另參亞十四 12~15）。

III· 神替選民國扭轉戰局之法，乃是第七碗災之法，這法是神以神蹟奇事使敵基督國完全崩潰，不再復見（如海島、眾山也消失）。

IV· 第七碗災與人子收割的異像是同一預言（啟十四 14~20），是從不同角度預言此事

問題和討論

- ◆ **不肯悔改的人見到神跡與這麼大的災難也不會悔改，反而更硬著心。**按(帖後 2:9-12)的警告，大災難來臨前拒絕接受福音沒有與教會一起被提的人，神就給他們一個生發錯誤的心，叫他們信從虛謊，使一切不信真理、倒喜愛不義的人都被定罪。

七印 1 2 3 4 5 6 7 _____
 七號 _____ 1 2 3 4 5 6 7 _____
 七碗 _____ 1 2 3 4 5 6 7 _____

	七印	七號	七碗
四 重 災 難	6:1-2 白馬	8:7 冰雹與火攪血(地)	16:2 惡而且毒的瘡(地)
	6:3-4 紅馬	8:8-9 火燒的山扔在海中(海) 海的三分之一變血	16:3 海變成血(海)
	6:5-6 黑馬	8:10-11 燒著的大星落在江河(河) 眾水的三分之一變苦	16:4-7 江河與眾水變成血(河)
	6:7-8 灰馬	8:12 日月星辰的三分之一黑暗(日)	16:8-8 日頭用火烤人(日)
災 難 加 劇	6:9-11 殉道者	8:13-9:12 禍哉! 禍哉! 禍哉! 日頭天空昏暗 人受痛苦五個月(無底坑 的使者)	16:10 獸的國黑暗 人受疼痛(獸的國黑暗)
	6:12-17 地震、日頭變黑 月星墜落	9:13-21 四使者被釋放(伯拉河 及惡者) 馬軍有二萬萬	16:12-16 哈米吉多頓大戰 (伯拉河及惡者)
間奏:7:1-8		10:1-11:14	
終	8:1 寂靜	11:15 世上的國成了主 和主基督的國	16:17-21 「成了」 巴比倫大城倒塌
結			17:1-18:24 更進一步描述第七碗之災